



南京火车站附近有很多“南京一日游”旅行团

变了味的“南京一日游”

跑遍8个景点，最低消费430元，1分钟“车游”夫子庙

对于不少初到南京的游客来说，选择“南京一日游”是他们最快也是最方便地了解南京的方法。那么，“南京一日游”的品质究竟怎么样，现代快报记者对此进行了探访。

近日，在南京火车站的出站口，现代快报记者被拉进了一个旅行团，在短短7个小时里，记者跟着导游和其他团友，一共游览了8个南京著名与非著名的景点，付了“最低消费”430元，而团中的其他团员的花费比记者还要多不少。大约在20年前，不少参加过类似一日游旅行团的游客，曾经编过一句顺口溜，“南京一日游，上当一回头”，令人没想到的是，这样的状况仍在持续着。

现代快报记者 陈志佳 刘伟娟 付瑞利 顾元森/文 马晶晶/摄

一辆面包车就是一个旅行团

上周，现代快报两名记者经过一番准备，身背双肩包手拉旅行箱，从南京火车站出站口走了出来，还没站定，几名身穿印有“南京旅游”字样马甲的中年妇女便迅速围拢了上来，她们手中都拿着一块硬纸板，上面写着5个大字“南京一日游”。看见记者驻足，其中一人便开始介绍起了一日游的相关情况，去哪些景点，什么时候发车，一套说辞被她演绎得出神入化，“南京的著名景区中山陵和夫子庙全都会去，一天之内保证玩好”。

中年妇女带着记者一边走一边不停打电话，几分钟后，记者就被带到了南京火车站西侧的一家快餐店前，只见她向店内招了招手，几名原本坐在一起聊天的人中，一个姑娘走了出来，原来她就是当天的导游。又是一番电话联系，大约上午9点35分左右，现代快报记者坐上了一辆金杯面包车。司机主动打着招呼，说：“先坐一会儿，再等几个人就出发。”大

约20分钟后，另两拨游客上了车，就这样，一个7人的小型旅行团成立了。

团费340元，上车后又补收90元

出发前，导游开始向大家收取团费，在一张“南京风光一日游合同”的单子上，详细列出了这个旅行团的报价——340元。那么这340元是如何组成的呢？其中的240元是门票的价格，朝天宫以及阿育王塔展览60元，阅江楼40元，莫愁湖35元，中华门城堡50元，最令记者感到意外的是滨江景区，门票55元，作为一个土生土长的南京人，这个景区还真没怎么听说过。除了240元门票，另外100块钱，就是车费和导游服务费了。上车前，导游还提到，这个收费不包含午餐和景区内小交通的费用。

上午10点整，金杯车启动，游客们兴致高昂地前往了第一个景点朝天宫，在行驶过程中，坐在副驾驶位上的导游开了口，可遗憾的是，她并不是准备介绍沿途的南京风光，而是要再次收费，“刚

才我们说了，团费不包括午餐和景区小交通，这个费用是90元，请大家交一下。”导游说。话音刚落，车上一对中年夫妻便表示了强烈的反对，他们认为，按照行程，中午是在夫子庙落脚，因此他们想要去吃小吃，不需要安排午餐。

也许是类似反对的声音几乎每天都会出现，导游十分镇静，说：“我们今天要跑8个景点，中午没有时间给你们自己吃饭，不好意思。”就这样，每位团员又不得不掏了90元。

净游览时间缩水，1分钟“车游”夫子庙

在出发前所签的合同中，游览时间也有明确的约定。可是实际情况是，约定的时间缩水十分严重。一些景区勉强算是走马观花，而最匪夷所思的就是夫子庙景区，仅仅花了1分钟，导游让司机开着车在瞻园路尽头的转盘处绕了一圈，这就算去过夫子庙了，对此，导游也有一套说辞，“夫子庙白天没什么可看的，有兴趣的游客，可以晚上再来”。

除了夫子庙，其他景区的情况也大致相同。除了朝天宫、阅江楼和中山陵3个景区的游览时间比较充裕外，其他景区的游览时间都缩水严重。云锦博物馆原定1小时，实际只用了16分钟；莫愁湖原定40分钟，实际用了20分钟；中华门城堡原定40分钟，实际用了13分钟。而之前让记者感到比较好奇的滨江景区，原来是指大桥公园、南京长江大桥以及长江边的观音景区，这3个地方加在一起只用了21分钟，堪称神速。

对于这样的游览速度，旅行团中一名小伙和导游说：“按这个速度，我们半个月基本就能走遍中国了。”而对于游客要拍照或是想多看看的要求，导游的说辞也

十分一致，“时间太紧，真的没办法”。

“文艺表演”取代购物成新宠

之前提到，阅江楼景区的游览时间相对比较长，有近50分钟，那么这50分钟究竟用来干什么了呢？从阅江楼东门，现代快报记者和团友们一同乘上自动扶梯，两分钟后，就来到了狮子山的山顶，之后是例行的走马观花，仅仅10多分钟后，阅江楼的游览就完成了，就在游客们准备从南门下山时，另一名导游把大家聚拢在了一起，请大家去参观一场“文艺表演”。并且要求大家进去之后，不要惊讶也不要拍照，因为那是一位名人。

带着几分好奇，也有几分激动，游客们推开了一间面积不足10平米的小屋，只见一位头发斑白的中年男子坐在一张大班台后面，导游介绍，这是景区特意请来的表演嘉宾，中国书法家协会管副主席，可是，当导游介绍完之后，管副主席在自我介绍时，头衔又变成了中国书画家协会副主席。不过，现代快报记者事后查询了相关资料，不论书画家协会还是书法家协会，都没有一位姓管的副主席。

管副主席在做完自我介绍后，又介绍起了自己的绝活，1分钟之内可以帮游客写藏头诗，“我的字，市面上的润格是5000到10000一平尺，今天我不收大家一分钱。”管副主席说，“只收取一个装裱的费用，有190、390和590等几种不同规格的。”看着管副主席写的诗，再看看一旁导游殷切的眼神，与记者同游的两个家庭只得都写了一幅字，管副主席大班台旁的点钞机也终于没有闲着。

记者体验 行程略坑 价格很坑

从总体情况看，现代快报记者参与的这个“南京一日游”团，导游全程有讲解，服务态度良好，没有强制购物消费等，但总体来说仍问题多多，首先就是收费情况，记者了解到，由正规旅行社组织的同样旅行团，报价均在200元以下。

此外，上车后所交的景区小交通费用，游客们除了在观音景区坐了电瓶车以外，其他景点都没有享受到。更为关键的是，这240元的门票价格显得过分“坑”，目前南京的主要景点中山陵、玄武湖和夫子庙，均为免费景点，可要么是不去，要么就是“车游”，而大桥公园、观音景区等非常冷门的景区却成了一日游的重头戏，其中深意不言自明。



一次不好的体验往往让人留下“南京不好”的印象